

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

UNA DOLENCIA SOCIAL

## SU RECETA

«The Times» de Nueva York, publica unos interesantísimos hechos y unas oportunas observaciones acerca del progreso nocivo que allí toma el «suicidio».

Nos hacemos eco de ellos por la gran fuerza educativa social que encierran, y porque también aquí va tomando gran incremento.

Deseando mover a la opinión pública contra esa enfermedad hace una detallada estadística de las víctimas que tan profundo vicio social produce y el efecto da la cifra de los 12.600 suicidados en 1920, de los cuales 707 fueron niños inferiores a quince años. ¡Qué horror!

Las causas que produjeron más bajas en los adultos fueron—sigue hablando el dicho secretario de la Liga antisuicida, señor Hoffmann—el divorcio, la crisis económica y las bebidas alcohólicas.

Un hombre se suicidó porque no le estaba bien un vestido nuevo. Una señora, porque su marido no quiso probar unos pastelitos de carne por ella preparados.

Apuntado queda el hecho.

Por la ley de divorcio, que trunca y mata la vida doméstica.

Por la penuria de la vida económica.

Por el vicio de beber.

Por causas de pequeña monta... los adultos y los niños, hasta un número de 12.000, acuden al suicidio.

Ese es el hecho.

¿Qué remedio se preconiza?

¿La propaganda enérgica, constante, desinteresada, contra la plaga antisocial y antihumana del suicidio?

Nobles son la idea y el esfuerzo; mas presumimos que la propaganda que se haga, aunque en ella se empleen todo el empuje y originalidad yanquis, no lograrán el efecto deseado.

Contra ese vicio, la «única receta» es la del sentimiento religioso.

Si el hombre perdió la fe y encuentra amarga la vida, ¿qué ha de hacer?

Estamos en los tiempos que para todo defecto social se funda su correspondiente Liga.

Notamos que los defectos aumentan según el cristianismo baja.

Nosotros, pues, opinamos que contra el «suicidio», como contra el «bolchevismo», como contra toda las lacras sociales que no son ni pocas ni pequeñas, no hay otras recetas que la cristianización de los hombres.

Después de haberse pasado la vana ciencia del mundo años y más años proscribiendo a la moral y dignificando a la virtud, puestas las cosas en tanto desbarajuste, clama y pide la vuelta de ese sentimiento religioso como antidoto eficaz y único contra todo vicio.

X.

## De Sociedad

Notas varias

En los exámenes verificados en el Ateneo, ha aprobado con lucimiento el tercero y cuarto año de piano la bella y distinguida señorita María Iluminada de la Asunción Martínez y Aznar.

Reciba nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a su profesor don Francisco Aguiar.

—Un señor que oculta su nombre hizo ayer entrega al Director de la

Cárcel, de gran cantidad de tabaco para los reclusos.

También llevó algunas prendas de vestir para los asilados de la Casa de Misericordia.

Letras de luto

Esta tarde a las cinco ha sido conducido a su última morada, seguido de numeroso acompañamiento, el cadáver de la señora doña Amalia Rebull Sánchez.

A su familia toda enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

## Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA  
Especialista en partos y matris.—Tratamiento de las enfermedades venéreas sífilíticas  
Consulta de Medicina general  
de 12 a 1 y de 8 a 6  
Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.º derecha

SONETOS DE RE ALDE

### JUVENTUD

Pasados ya los años infantiles,  
brota la flor que juventud se llame;  
flor que al alma de aromas embalsama,  
y del amor la lleva a los pensiles.

El calor de los años juveniles  
de nobles sentimientos nos inflama;  
la vida es un hermoso panorama  
al llegarse a cumplir los veiate abrilés.

Es el momento en que el amor se siente;  
aun ninguna ilusión está perdida  
ni el dolor nos persigue tenazmente.

Todo a gozar del mundo nos convida...  
¡oh hermosa juventud! ¡oh sol naciente! ¡oh,  
¡oh, dulce primavera de la vida...!

Cecillo Recalde

Madrid

## El Giro Postal

En varias ocasiones y con muchísima razón hemos oído a infinidad de personas lamentarse de la organización del servicio establecido en esta ciudad para el Giro Postal. En largas filas esperan diariamente los concurrentes les llegue el turno para hacer sus operaciones.

Ya en otra ocasión nos lamentamos de lo mismo y pedimos al señor Administrador dedicase o pidiese más personal para atender a este servicio, pues Cartagena es una de las principales ciudades de España y requiere que la Administración de Correos esté montada y dotada con todos los elementos necesarios para facilitar al público las operaciones, enmendando el actual estado de cosas que requiere del Comercio perder un tiempo precioso, necesario para sus múltiples atenciones.

¿No sería factible, señor Administrador, y a poca costa, organizar este servicio postal como en Madrid, Barcelona y otras poblaciones en donde se les facilitan hojitas a los que van a girar para que en su casa o en la misma Administración, en un pupitre instalado *ad hoc*, puedan llenarlas por sí?

Con esto, a la vez que abreviaría el tiempo que cada uno ha de estar en la ventanilla, pues solo tendría el empleado que revisar la hoja y anotar el quebranto del giro, tendría la ventaja de ir los datos más inteligibles, ya que escritos a mano o a máquina por los interesados se evitaría la precipitación oficinesca que exige una larga cola de impacientes girantes.

A la vez recordamos al señor Administrador de Correos la petición que le hicimos en estas columnas de que colocara a la vista del público un reloj modesto, pero fijo, que sirviera de guía al Comercio, para depositar la correspondencia, certificados, giros, etc., ya que hoy es la hora muy incierta a causa de la notable variación en los diferentes relojes de esta ciudad.

¿Seremos ahora atendidos?

P. Lillo

## Remachando el clavo

En el último artículo, que escribí sobre *Diversiones mundanales*, me concreté a dar sólo pinceladas generales, y hoy, descendiendo al terreno de la práctica, voy a señalar con el dedo, para estigmatizarla, una de las diversiones más comunes que en la sociedad se estilan, advirtiéndole de camino que no sólo es peligrosa, si no también nociva a todo aquel que en demasía la frecuenta: es el juego.

¡Quién podrá enumerar los incontables daños que has acarreado al mundo, oh juego inmoderado! Nadie piense que vengo yo a condenar indistintamente todo juego; no soy tan rigorista; y si los jugadores tuvieran siempre a la vista lo que tan sabiamente aconsejaba a sus contemporáneos el príncipe de los oradores romanos, Cicerón: *Se ha de usar de los juegos, como del sueño, con parsimonia, nada tendríamos que reprobar.*

Hecha esta salvedad, aparecerá claro por qué apliqué al juego el calificativo de inmoderado, y solamente a esta inmoderación vamos a referir todos los daños que ocasiona en sus apasionados.

Y, a la verdad, ¿qué vicio falta donde llega a encenderse la pasión al juego? El primero que exige hacerse dueño del campo es la insaciable avaricia: así que ésta se apodera del corazón, no para hasta ahuyentar de él a la amistad, a la decencia, a las formas corteses, al cuidado de las propias obligaciones. ¿Qué más? El jugador atropella sin miramiento alguno los derechos supremos, debidos a la Divinidad.

Oyeme lo que para tu bien te digo, jugador o jugadora que estas líneas ojeas: no quieras sentarte a ninguna mesa de juego (llámese la banca, la ruleta, el monte, la siete y media, las chapas, el cané o cualquier otro de azar), porque al principio lo harás por pasatiempo, con desinterés y con ánimo de no poner tu mira más que en solazarte, y al cabo de poco rato notarás, si tienes espíritu reflexivo, que va tomando creces el fuego de la avaricia: Después advertirás que te diviertes a costa del daño ajeno y te complaces en sus pérdidas.

Sabido es que entre los jugadores nunca deja de haber enfado, desesperación y mil otros desórdenes; porque allí las frases obscenas suelen pasar como palabras chistosas; allí las blasfemias y maldiciones se tienen por desahogos de buena ley en quien llevó las de perder; allí el temor, la esperanza, la angustia retorcida y mil afectos encontrados se pintan en el semblante y desgarran el corazón... Si tienes la fatalidad de perder, eres ingrato para con tu Creador, disipando las riquezas que El te otorgó para la manutención de tu familia; eres criminal; dejando tal vez en la miseria a tu inocente mujer y queridos equipuñeros, desatendiendo el gravísimo deber de mirar por su educación y la de tus criados. Al contrario si ganas, te quedarás con el remordimiento de haberte apoderado, en una jugada, de lo que tu contrario ganó honradamente durante una semana con el sudor de su frente, y además será la causa de haber producido en otra u otras familias los mismos daños arriba apuntados; luego de todos modos el juego será para tí ilícito, execrable, infame.

¿Remedio? Huye, como de la peste, de esos círculos en que pocos, pero quisimos son los jugadores que han llegado a enriquecerse, y en cambio son muchos, muchísimos los que, en

el juego, se han arruinado y hundido en el piélago de la miseria, perdiendo al i juntamente los bienes, el honor y el alma.

Mucho es perder los bienes;  
Perder el honor es más;  
Perdiendo el alma, perdiste  
Tu feliz eternidad.

Gumersindo Valtierra  
Misionero del C. de María.

## Primera Comunión

Para conservar siempre un grato recuerdo de tan feliz día háganse los retratos

Casas de Casañ, Osmá 3

Venta de material fotográfico de todas clases, Kodak, Jea, Ernemaun y Gevaert; también se revelan placas, películas y se hacen positivas.

## Información de Marina

Varias noticias

Como teníamos anunciado, mañana saldrá de este puerto el Cañonero «Don Alvaro de Bazán».

—Es pasaporte para San Fernando (Cádiz) con el fin de incorporarse al Regimiento Expedicionario en Larache, a donde ha sido destinado, el Capitán de Infantería de Marina don Joaquín Carlos-Roca y Dorda.

—Se destina como Auxillar al Estado Mayor del Departamento, al Capitán de Corbeta don Francisco Domínguez Romera.

—Se reconoce de notoriedad para el ascenso, al tercer Maquinista don Joaquín Orozco Fúster, de la dotación del Cañonero «Alvaro de Bazán».

—Por acordada del Consejo Supremo de Guerra y Marina se concede mejora de haber pasivo al Condestable don Jaime González.

—Ha sido nombrado comandante del cañonero «Don Alvaro de Bazán» el capitán de fragata don Andrés Elvira y Alvarez, en relevo del de igual empleo don Javier Lafora y Calatayud.

—Se destina a la Corte, para eventualidades, al capitán de fragata don Javier Lafora y Calatayud.

—Se le concede la gratificación anual de 500 pesetas por un quinquenio, al capitán de Infantería (E. R. D.) don Tomás Lloret Pérez.

—Se dispone, por haber cumplido los dos años de embarque en el aviso de guerra «Giralda» quede desembarcado y pase a las órdenes del Capitán General de este Departamento el escribiente don José Martínez Aznar.

—Para cubrir la vacante se destina al escribiente de nuevo ingreso don Froilán Ros Ruiz, que está destinado en esta Capitanía General.

## Cuernos y Caireles

Ernesto Pastor

Ha muerto Ernesto Pastor. El Telégrafo fué ayer el encargado de comunicarnos la fatal noticia.

Un toro le hirió en Madrid el pasado día 5, herida que le ha llevado al sepulcro.

Conocido de todos los cartageneros era Ernesto Pastor. Diferentes veces le vimos aquí torear y llegó en poco tiempo a ser el torero que más discusiones promoviera entre los aficionados.

Fracasó Ernesto Pastor aquí, en su primer corrida, una nocturna; pero no por ello dejó de llevarse, con una habilidad pasmosa, al público de tendido, que después de haber sonado los tres avisos protestó ruidosamente, sin razón.

Llegó Ernesto Pastor a interesar de tal modo, que sobrevino una campaña de prensa, en la que este modesto revistero, llegó a ganar la partida,

en contraposición a lo que dijera de él sus dos buenos amigos don Francisco Moreno y don Antonio Barrera.

Característica en Pastor, era la mala suerte, pues estaba castigado de los toros continuamente, además de ocurrirle otras contrariedades.

Durante mucho tiempo llevó Ernesto Pastor en su cuadrilla a un hijo de esta tierra, como banderillero, a Antonio Arango.

Descanse en paz el desgraciado torero, que ha fallecido cuando su arriesgada profesión le ofrecía un porvenir risueño y su estado de casado un hogar dichoso y lleno de felicidades.

Su desconsolada esposa y demás familia de Ernesto, reciban el pésame más sentido de

Mero II

## Un cartel en las

Iglesias de Barcelona

La Liga de Acción Católica de la Mujer, organización diocesana femenina de Barcelona ha publicado, con la aprobación y bendición del señor Obispo de aquella diócesis, un cartel redactado por el Colegio de Curas párrocos de aquella ciudad.

El cartel dice así:

«AVISO.—Por el amor de Dios se ruega a las señoras que no entren en este santo templo con vestidos poco decentes, a saber, cortos o estrechos de falda, con las mangas por encima del codo o escotados; advirtiéndose que, si de tal manera vestidas se atreven a comulgar, el sacerdote se verá obligado a negarles la sagrada Comunión y hasta podrán ser echadas de la Iglesia».

Este cartel ha sido facilitado a todos los señores curas párrocos o encargados de cualquiera templo para que lo expongan a la entrada en sitio visible.

A tales extremos hay que llegar para que la ola de la inmoralidad en los vestidos femeninos no invada nuestras iglesias y llegue hasta los mismos comulgatorios.

## «Gaceta Minera»

De «La Gaceta Minera» copiamos lo siguiente:

**Plomo y plata.**—Durante esta semana ha ido mejorando la cotización del plomo en el mercado londinense; pues de L. E. 22-1-5 a que quedó en nuestro número anterior, ha subido en 10 del corriente hasta 23-3-9, cerrando a L. E. 22-17 6 o sea con aumento sobre la última cotización de nuestro anterior número de L. E. 0 16-3.

La plata también ha aumentado, quedando a Peniques 38 18/32.

Los precios para el plomo y la plata a que han de liquidarse las entregas que se hagan durante este mes, según acuerdo de la Comisión Mixta, reunida en Madrid el día 8 del corriente, son los que a continuación se detallan:

Para el plomo: 655'40 ptas. por tonelada.

Para la plata: 140'80 el kilogramo.

Los señores Henry Cofi y Compañía, de Newcastle, con fecha 9 del actual, nos dicen:

«El precio medio de plomo para el mes de Mayo pasado ha resultado a L. 25-7-4 por tonelada. En el mes corriente el precio ha quedado firme y hoy se cotiza el plomo dulce a L. 22-15 0 por tonelada. La plata fina vale hoy a 37 7/16 peniques por onza».

Los señores A. Rüffer e Hijos, de Londres, nos escriben con fecha 8 del corriente lo que sigue:

«Cotizamos: Plomo dulce español: L. 22-11-3 por tonelada.

Plata fina: 37 5/8 peniques por onza».